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MISA

Seccion 1

Instrucciones:
Hoy, van a tomar la Seccién 1 del examen de practica MISA.

Lean cada pregunta. Luego, sigan las instrucciones para responder a cada
pregunta. Marquen sus respuestas llenando completamente los circulos en sus
cuadernillos de evaluacién. No hagan marcas con el lapiz fuera de los circulos.
Si necesitan cambiar una respuesta, asegurense de borrar su primera respuesta
por completo.

Algunas de las preguntas les pediran que escriban una respuesta. Escriban su
respuesta en el espacio rayado asignado en el cuadernillo de evaluacion.
Aseglrense de mantener su respuesta dentro del espacio provisto. Solo se
calificaran las respuestas escritas dentro del espacio rayado provisto.

Si no saben la respuesta de una pregunta, pueden pasar a la siguiente. Si
terminan antes de tiempo, pueden revisar sus respuestas y las preguntas que no
hayan respondido SOLO en esta seccion. No pasen de la sefal de alto.
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Seccién 1

MISA

Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Después de observar un jardin de flores fuera de la escuela, una clase de
ciencias converso sobre lo que necesitan las plantas para crecer y
organizoé una investigacion con la ayuda del maestro. Los estudiantes
agregaron al suelo compost, una materia organica que se usa para ayudar
a las plantas a crecer. Luego plantaron las semillas de cinco plantas
diferentes. Los estudiantes se aseguraron de regar la tierra todos los dias.
Al cabo de unas semanas, las plantas empezaron a brotar y los
estudiantes observaron el crecimiento de cada una de ellas. Se muestra
un diagrama del jardin de la escuela.

EL JARDIN DE LA ESCUELA

Lechuga Rabanos Zanahorias Pepinos Flores ®

Una vez a la semana, los estudiantes anotaban sus observaciones sobre el
jardin en sus diarios. Cuando las plantas crecieron por completo, los
estudiantes las sacaron de la tierra, las enjuagaron con agua y celebraron
un dia de jardin. Durante el dia de jardin, se invit6 a otros estudiantes de
la escuela a ver las plantas maduras.
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MISA

Después de que las plantas empezaron a crecer, los estudiantes
observaron organismos que no existian antes de plantar el jardin. Los
estudiantes aprendieron que, con el tiempo, el jardin se habia convertido
en un pequeio ecosistema. Para demostrar el flujo de energia en el
ecosistema del jardin, los estudiantes dibujaron un diagrama e incluyeron
a los descomponedores, los productores y los consumidores que se
encuentran en el abono, como se muestra.

FLUJO DE ENERGIA EN UN ECOSISTEMA
DE JARDIN

Planta Grillo Rana Serpiente  Halcon
=
Descomponedores
5 Continta >
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Seccién 1

MISA

Después de que los estudiantes enjuagaron la lechuga madura, el maestro
les explicé que algunas plantas, como la lechuga, pueden volver a crecer a
partir de esquejes. Luego el maestro corto la lechuga, conservando el
tallo, y la colocoé en un cuenco con agua en el alféizar de la ventana. Los
estudiantes agregaron agua al cuenco una vez al dia durante diez dias.
Durante ese tiempo, comenzaron a brotarle hojas nuevas a la lechuga.

6 Continua )

PLEASE DO NOT WRITE IN THIS AREA

[e]e]e]elelelelololololololololololololo]o]el0)e) SERIAL #




MISA

COMO HACER QUE LA LECHUGA VUELVA

A CRECER

Tallo de
lechuga
Agua

Coloca el tallo de la lechuga en un cuenco

con agua con la parte superior expuesta al aire.

Hoja de l
lechuga
: Agua

Agrega agua todos los dias.

i ﬁ\kM/@
S

—

% N
Mantén el cuenco en una zona soleada.
Cuando la lechuga brote, plantala en
el jardin de la escuela.

Después de que la lechuga brotara, el maestro la llevé al jardin de la
escuela y la planté para que la planta de lechuga siguiera creciendo hasta
estar lista para la cosecha. Luego los estudiantes anotaron en sus diarios
los materiales necesarios para reciclar las plantas de lechuga y el modo

en que estas se pueden reciclar.

Continua >
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Seccién 1

MISA

El compost del jardin de la escuela contenia trozos de plantas sin
vida.

Lo mas probable es que la materia vegetal se colocara en el
compost para que

®

©
®

se la comieran los grillos.
las serpientes la usaran de refugio.
los halcones la usaran como nutrientes.

los descomponedores la descompusieran.

Un estudiante observo a una oruga comiendo una hoja en el jardin.

Si el estudiante colocara a la oruga en el diagrama del ecosistema
del jardin, la oruga reemplazaria

®

©
®

a la planta como productora.
al grillo como productor. o
a la planta como consumidora.

al grillo como consumidor.
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MISA

Los estudiantes incluyeron a los descomponedores en el diagrama
del ecosistema del jardin para demostrar que los descomponedores
tienen funciones importantes en el ecosistema del jardin.

Identifica las funciones de los descomponedores.

Selecciona dos.

®

®

® @ ©

comen las raices de las plantas
compiten con las plantas por el suelo
quitan nutrientes del suelo

reciclan la materia en el suelo

descomponen los restos de plantas y animales

A la planta de lechuga le crecieron hojas nuevas después de que el
maestro la colocara en el cuenco de agua en la clase.

Los estudiantes afirmaron que a la planta le crecieron hojas nuevas
porque la planta

®

©
®

puede sobrevivir y crecer en cualquier lugar.
estaba alejada de los insectos y otros animales del jardin.
necesitaba una temperatura diferente a la del jardin exterior.

recibia los materiales que necesitaba del agua, el aire y la luz solar.
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Seccién 1

MISA

Uno de los estudiantes afirmo6 que no era necesario plantar la
lechuga en el jardin para que sobreviviera.

¢Qué enunciado aporta evidencias que respaldan esta afirmacion?
® La lechuga crecio en el jardin.

A la lechuga en el aula le brotaron hojas nuevas.

© Los estudiantes regaron la lechuga en el aula.
®

Los estudiantes vieron insectos y otros animales en el jardin.
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MISA

Usa la evidencia del diagrama de flujo de energia para describir
como se produce el ciclo de la materia en el ecosistema del jardin.
En tu descripcion, asegurate de incluir las funciones de los
organismos.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.

11 Continua >
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Seccién 1

MISA

Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Mientras investigaban las diferentes formas de energia durante la clase de
ciencias, un grupo de estudiantes construyod un circuito usando una pila,
un interruptor y cables conectados a una bombilla de luz para hacer que
esta se encendiera. Esto llevo a los estudiantes a preguntarse si un disefo
similar podria usarse para producir diferentes formas de energia para
mover objetos, producir sonido o emitir calor.

Tras investigar las distintas formas de energia, los estudiantes decidieron
construir un automovil de juguete motorizado. Para la investigacion, los
estudiantes construyeron el automovil de juguete usando una botella de
agua reciclada, ruedas de otro juguete, una pila, un interruptor, cables y
un motor unido a una hélice. Durante la investigacion, los estudiantes
construyeron el automovil fijando las ruedas a la botella de agua y
sujetando la pila y los cables, la hélice motorizada y el interruptor en la
parte superior, como se muestra en el siguiente diagrama.

o
Los estudiantes predijeron que si completaban el circuito correctamente,
la hélice giraria y el automadvil de juguete seria impulsado hacia delante.
12 Continua )
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MISA

En sus diarios, los estudiantes describieron la transferencia de
energia necesaria para hacer girar la hélice.

La mejor descripcion de la transferencia de energia necesaria para
que el automovil de juguete se mueva es que

®

©
®

la energia térmica se convierte en energia sonora.
la energia eléctrica se convierte en energia luminosa.
la energia térmica se convierte en energia de movimiento.

la energia eléctrica se convierte en energia de movimiento.

Selecciona los tres enunciados que mejor identifican el papel de la
pila, el motor y el interruptor en el circuito.

® @

@ ® @ O

La pila proporciona la energia de movimiento a la hélice.
La pila proporciona la energia al circuito.

El motor proporciona la energia al circuito.

El motor proporciona la energia de movimiento a la hélice.
El interruptor proporciona la energia al circuito.

El interruptor abre y cierra el circuito.

13 Continua >
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Seccién 1

MISA

10

11

¢Qué observacion sobre el automovil de juguete que se diseio
finalmente proporciona evidencia de que el interruptor controla el
flujo de la corriente eléctrica?

®
©

®

El automovil no se mueve cuando el interruptor esta abierto.
El automovil no se mueve cuando el interruptor esta cerrado.

La forma de la palanca del interruptor no afecta la distancia que se
mueve el automavil.

La longitud de la palanca del interruptor no afecta la distancia que se
mueve el automavil.

Los datos recogidos sobre los resultados de esta investigacion y las
fotos del automovil de juguete se publicaran en la pagina web de la
escuela.

Los resultados muy probablemente mostraran que el automovil de
juguete se movio como resultado de

®

® el motor que cargaba la pila.
la pila que proporcionaba energia al motor.
© el motor que proporcionaba energia quimica a la hélice.
® la pila que transformaba la energia eléctrica en energia quimica.
£Qué enunciado proporciona la mejor evidencia de que se esta
transfiriendo energia en la investigacion del automovil de juguete?
® La hélice no se movio.
Los estudiantes vieron una luz.
© El interruptor estaba abierto.
® El automovil se movio.

14 Continta >
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MISA

12 Usa evidencias de la investigacion para explicar por qué se usaron
los materiales proporcionados para construir el automovil de
juguete.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.

ALTO
15 PARE
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MISA

ALTO
PARE

Llegaste al final de la Seccién 1 del examen.
UNICAMENTE podras revisar tus respuestas de la Seccion 1.

16
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MISA

Seccion 2

Instrucciones:
Hoy, van a tomar la Seccién 2 del examen de practica MISA.

Lean cada pregunta. Luego, sigan las instrucciones para responder a cada
pregunta. Marquen sus respuestas llenando completamente los circulos en sus
cuadernillos de evaluacién. No hagan marcas con el lapiz fuera de los circulos.
Si necesitan cambiar una respuesta, asegurense de borrar su primera respuesta
por completo.

Algunas de las preguntas les pediran que escriban una respuesta. Escriban su
respuesta en el espacio rayado asignado en el cuadernillo de evaluacion.
Aseglrense de mantener su respuesta dentro del espacio provisto. Solo se
calificaran las respuestas escritas dentro del espacio rayado provisto.

Si no saben la respuesta de una pregunta, pueden pasar a la siguiente. Si
terminan antes de tiempo, pueden revisar sus respuestas y las preguntas que no
hayan respondido SOLO en esta seccion. No pasen de la sefal de alto.
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MISA

Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Mientras realizaba una investigacion para la feria de ciencias de la
escuela, un estudiante encontro la siguiente informacion acerca de los
cuatro sistemas principales de la Tierra. Estos sistemas, la hidrésfera,
gedsfera, atmosfera y bidsfera, tienen una relacion tan estrecha que un
cambio en una de las esferas con frecuencia resulta en un cambio en una
o mas de las otras esferas. El estudiante comenzé la investigacion
observando una tabla sobre la cantidad de agua dulce en la Tierra, como
la siguiente.

AGUA DULCE EN LA TIERRA

Glaciares y casquetes polares | Agua subterranea | Rios, lagos y otros
69% 30% 1%

El agua dulce es GUnicamente el 3% del agua que hay en la Tierra. El 97%
restante del agua en la Tierra es agua salada. El agua salada en la Tierra
contiene varias concentraciones de sal.
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MISA

El estudiante decidio continuar su investigacion y desarrollar un modelo
de coOmo estos sistemas interactian en la cuenca de la bahia de
Chesapeake. El estudiante descubrio que el porcentaje de sal es mayor en
la desembocadura de la bahia, donde las saladas aguas oceanicas entran
a la bahia. Se muestra el modelo del estudiante del porcentaje de sal en la
cuenca de la bahia de Chesapeake.

CUENCA DE LA BAHIA DE CHESAPEAKE

Rio Susquehanna

Rio N =

Patapsco b Rio Chester

N Rio

Rio ‘

Potormac J Choptank
_ Patuxent '

Rio

Nanticoke

/

io Wicomico
Rio 5’ Rio
Rappahannock Pocomoke

Rio York

g,

2
A

\ \
Y/

<«
Lw Y
, N .
Rio James Porcentaje de
sal en el agua
N
odpe
S
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MISA

También hay cientos de miles de arroyos, corrientes y rios en la cuenca de
la bahia de Chesapeake. Estos afluentes llevan agua dulce a la bahia.
Llevan aproximadamente 51 mil millones de galones de agua dulce a la
bahia cada dia. Por lo tanto, la mayoria del agua en medio de la bahia es
una mezcla de sal y agua dulce. El agua en el area mas al norte de la bahia
es agua dulce. Esto hace que la cantidad promedio de sal en el agua de la
bahia de Chesapeake varie de 0% a 2.7% comparada con el agua del
océano, la cual es aproximadamente 3.5% sal.

Otro factor que contribuye y que el estudiante también descubri6 es que
el contenido de sal en la cuenca de la bahia de Chesapeake es afectado
por las rocas erosionadas por la lluvia. Las sales de esas rocas son
arrastradas hacia la cuenca. Los volcanes y las fumarolas del fondo del
océano también aportan contenido de sal al suministro de agua de la
Tierra. Durante ciertas estaciones y eventos meteorologicos en que hay
menos precipitacion y mas evaporacion, puede ser mayor la cantidad de
sal en el agua de la Tierra.

Algunos organismos se han adaptado a vivir en agua salada, y algunos en
agua dulce. Por ejemplo, el cangrejo azul puede sobrevivir en un amplio
rango de concentraciones de sal; sin embargo, durante las épocas en que

hay una mayor cantidad de sal entrando a la bahia, los cangrejos hembra ®
tienden a migrar hacia las aguas de mayor salinidad cerca de la
desembocadura de la cuenca. Otros organismos de la bahia tales como el
pasto marino estrella crecen mejor en agua dulce, mientras que la zostera
marina crece en areas mas saladas.
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MISA

1

El estudiante uso los datos para construir una grafica circular de la
cantidad de agua dulce en la Tierra, como se muestra abajo.

AGUA DULCE EN LA TIERRA

Rios, Lagos

y Otros \

Agua
Subterranea

Casquetes
Polares y
Glaciares

El estudiante mas probablemente usaria la grafica como evidencia
para apoyar el argumento de que la mayor cantidad de agua dulce
de la Tierra

®

©
®

se encuentra en lagos.
se encuentra en rios.

esta atrapada en glaciares.

esta enterrada bajo la superficie.

21
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Mientras investigaban durante varios meses, los estudiantes
anotaron los cambios en las concentraciones de sal en la cuenca de
la Bahia de Chesapeake que era mas probable que hubieran sido
causados por desprendimientos de rocas.

Es mas probable que un desprendimiento de rocas afecte la cuenca
de la Bahia de Chesapeake cuando

® la gedsfera disminuye la cantidad de sal que se encuentra en la
hidrosfera.

la gedsfera aumenta la cantidad de sal que se encuentra en la
hidrésfera.

©

la atmosfera aumenta la cantidad de sal que se encuentra en la bidsfera.

® la atmdsfera disminuye la cantidad de sal que se encuentra en la
biosfera.

El modelo del estudiante de la cuenca de la Bahia de Chesapeake
mas probablemente mostraria cambios en las cantidades de sal en PY
el agua con el paso del tiempo.

Durante este tiempo, la atmoésfera va a interactuar con la bahia,
haciendo necesario que cambie la cantidad de sal en el modelo del
estudiante mediante

® un aumento en la cantidad de peces en la bahia, lo cual aumenta la
cantidad de sal.

la indicacion de que los desprendimientos de rocas agregan minerales a
la bahia, aumentando la cantidad de sal.

© la indicacion de que el calor del verano aumenta la evaporacién en la
bahia, lo cual aumenta la cantidad de sal.

® un aumento en la cantidad de nieve derretida de agua dulce que llega a
la bahia en el invierno, lo cual reduce la cantidad de sal.
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MISA

Parte A

La investigacion del estudiante provee evidencia de que las fuentes
primarias de sal en la cuenca de la Bahia de Chesapeake son de una
combinacion de los siguientes dos sistemas:

®

©
®

biésfera y gedsfera
atmosfera y bidsfera
geosfera e hidrésfera

hidrésfera y atmosfera

Parte B

La afirmacion que describe mejor una interaccion entre estos dos
sistemas es que:

®

El vapor de agua en la atmdsfera produce sal en la hidrésfera.
La evaporacion de la hidrdsfera causa el aumento de sal en la atmodsfera.

Los volcanes en la gedsfera causan una disminucién de sal para los
organismos en la biosfera.

La sal en el escurrimiento de la gedsfera aumenta la concentracién de
sal en la hidrosfera.
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MISA

5 El estudiante grafico los datos del modelo de la cuenca de la Bahia
de Chesapeake, como se muestra abajo.

CONCENTRACION DE AGUA SALADA EN
LA CUENCA DE LA BAHIA DE CHESAPEAKE

3.5

c 3

=

[*)]

©

< 2.5

c

(}]

T 2

(7/]

5

o 1.5

g

o

3 1

e

0.5
. ” o
0 Riosde En Desembocadura Océano
la bahia medio  de la bahia
dela
bahia
La grafica del estudiante es evidencia de que la concentracion de
agua salada en la cuenca de la Bahia de Chesapeake se ve mas
afectada por
® desprendimiento de rocas
agua oceanica
© escurrimiento a los rios
® plantas submarinas en medio de la bahia
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MISA

PASA A LA PAGINA
SIGUIENTE

25
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MISA

6

El estudiante usé los datos de la investigacion para construir una
grafica de toda el agua en la Tierra, como se muestra abajo.

AGUA DULCE Y AGUA
SALADA EN LA TIERRA
1% 2%

N ¥

CLAVE

[ Agua salada
B Agua dulce
[] Agua congelada

26
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MISA
Usa evidencia de la grafica para describir las cantidades y las
ubicaciones de los diferentes tipos de agua en la Tierra.
Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.
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MISA

Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Un club de ciencias extraescolar organizé una competencia que requeria
el uso de determinados materiales con el fin de disefar una pequeia
camioneta de juguete de plastico que recorriera la mayor distancia tras
ser lanzada desde un punto de partida. Durante la competencia, los
miembros del club debian lanzar las camionetas utilizando un gran bloque
de madera al que se sujetaba un iman. Después de lanzar una camioneta,
no se podia tocar hasta que se detuviera.

Para prepararse para la competencia, se realizaron investigaciones
utilizando los siguientes materiales para determinar el diseino de
investigacion final mas eficaz.

e 1 camioneta de juguete de plastico pequeia
e 1 iman lanzador

e 4 imanes rectangulares rotulados (W, X, Y, Z)
e 1 varilla métrica

e 1 bloque de madera

El iman lanzador podria fijarse al bloque de madera para hacer
un lanzador.
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MISA

Investigacion 1:

Se posicionaron dos imanes con los polos sur enfrentados. A continuacion,
se empujaron los imanes hasta juntarlos, como se muestra en el diagrama
«Empuje de imanes». Los miembros del club probaron otras orientaciones
en las que se enfrentaban los diferentes polos. Se probaron todas las
orientaciones y las observaciones se registraron en la siguiente tabla.

EMPUJE DE IMANES

-G G-

OBSERVACIONES
Orientaciones de los imanes |Observacion
N|S S|N Se repelen
S|N N|S Se repelen
N|S N|S Se atraen
S|N S| N Se atraen
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Investigacion 2:

El iman lanzador se colocé en la marca de 0 centimetros (cm) de una
varilla métrica de largo. Cada uno de los imanes rotulados se movio
lentamente desde el extremo opuesto de la varilla métrica hacia el iman
lanzador, como se muestra en el diagrama.

INVESTIGACION 2

Iman
lanzador Iman X

Y Y

Gs) [

varila 15 4 2 3 4 5 6 7 8 9
metrica ~ |om

Un miembro del club registro la distancia entre los dos imanes en cuanto
el iman lanzador comenz6 a moverse. Este procedimiento se repitio con
cada iman y los resultados se registraron en la siguiente tabla. ®

MOVIMIENTO DEL IMAN LANZADOR

Iman rotulado probado | Distancia entre imanes (cm)
W 4
X 5
Y 8
z 7
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Investigacion 3:

Los miembros del club determinaron cual era el iman mas potente que se
podia colocar en la camioneta y la mejor orientacion para este y para el
iman lanzador; luego, colocaron el iman rotulado en diferentes posiciones
en la parte superior de la camioneta. La parte trasera de la camioneta se
mantuvo en la marca de 0 cm de la varilla métrica. A continuacion, los
miembros del club soltaron la camioneta y registraron la distancia
recorrida por cada posicion del iman rotulado. La configuracion de la
investigacion y los resultados de cada ensayo se registraron en los
siguientes diagramas.
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La camioneta del diagrama 1 recorrié 80 cm

Iman Iman
lanzador rotulado
Bloque de
madera ¢

camioneta de juguete
de plastico

varilla:_Jlo 4 2 3 4 5 6
meétrica  |cm

7 8 9

La camioneta del diagrama 2 recorrié 20 cm

0o 1 2 3 4 5 6
9

7 8 9 ®

La camioneta del diagrama 3 recorri6 8.9 cm

s W

@ :E@l

0o 1 2 3 4 5 6
cm

7 8 9
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Los miembros del club planearon una investigacion para recopilar
datos que les ayudarian a ganar la competencia.

éCuales son los dos pasos que deben seguir los miembros del club
para recopilar los datos mas precisos?

®

©
®
®

Asegurarse de que el lanzador no se mueva.

Reemplazar la varilla métrica por dos reglas mas cortas.

Utilizar la misma camioneta para todos los ensayos de la investigacién.
Cambiar dos variables después de cada ensayo de la investigacion.

Colocar la camioneta de forma que la parte delantera quede frente al
bloque de madera.

¢Qué pregunta es la que mas probablemente se respondio en la
Investigacion 2?

®

@ @

¢Qué iman se deslizé mas facilmente por la mesa?
¢Qué iman tuvo la mayor fuerza magnética?
¢A qué distancia se mantuvieron los imanes para que no se atrajeran?

¢Como afectd la orientacion de los imanes a la distancia entre ellos?
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9 La camioneta, el iman lanzador y un iman rotulado se colocaron de
la siguiente manera.

Iman Iman
lanzador rotulado

Blogue de
madera

camioneta de juguete
de plastico

varilla métrica—>-0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
cm

Z¢Cual enunciado describe mejor el movimiento de la camioneta?

® La camioneta deberia avanzar porque los polos iguales se repelen.

La camioneta deberia avanzar porque los polos opuestos se atraen.

© La camioneta deberia retroceder porque los polos opuestos se repelen.
®©

La camioneta deberia retroceder porque los polos opuestos se atraen.

10 ¢éQué pregunta podrian poner a prueba los miembros del club para
obtener con mayor probabilidad evidencia adicional que mejore el
diseiio final de la investigacion?

® ¢Podria viajar mas lejos una camioneta de metal sin iman?

¢Como afecta el color del iman a la intensidad de la fuerza magnética?
© ¢éPodria un iman lanzador mas grande aumentar la fuerza magnética?

® ¢Qué efecto tiene el peso del blogue de madera sobre la intensidad de la
fuerza magnética?
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11

¢Qué variable de la Investigacion 3 puede cambiarse en cada
ensayo para que el procedimiento siga siendo una prueba justa?

® el iman rotulado utilizado en la camioneta
la superficie utilizada en la investigacion
la posicién del iman en la camioneta

el iman utilizado en el bloque de madera
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12 Utiliza evidencia para describir como se puede mejorar el disefio de
la investigacion para ganar la competencia.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.
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Llegaste al final de la Seccién 2 del examen.
UNICAMENTE podras revisar tus respuestas de la Seccion 2.
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PASA A LA PAGINA
SIGUIENTE
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Seccion 3

Instrucciones:

Hoy, van a tomar la Seccién 3 del examen de practica MISA.

Lean cada pregunta. Luego, sigan las instrucciones para responder a cada
pregunta. Marquen sus respuestas llenando completamente los circulos en sus
cuadernillos de evaluacién. No hagan marcas con el lapiz fuera de los circulos.
Si necesitan cambiar una respuesta, asegurense de borrar su primera respuesta

por completo.

Algunas de las preguntas les pediran que escriban una respuesta. Escriban su
respuesta en el espacio rayado asignado en el cuadernillo de evaluacion.
Aseglrense de mantener su respuesta dentro del espacio provisto. Solo se
calificaran las respuestas escritas dentro del espacio rayado provisto.

Si no saben la respuesta de una pregunta, pueden pasar a la siguiente. Si
terminan antes de tiempo, pueden revisar sus respuestas y las preguntas que no
hayan respondido SOLO en esta seccion. No pasen de la sefal de alto.
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Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Un simple invento de cartén podria ayudar a miles de millones

No todos los inventos Uutiles tienen que desarrollarse durante muchos anos y costar
mucho dinero. A veces, las ideas mas sencillas pueden mejorar nuestras vidas en
gran medida. iTodo lo que se necesita es un poco de imaginacién y el deseo de
marcar la diferencia!

Si no lo crees, habla con John Bohmer, cuyo proyecto de fin de semana con sus
dos hijas puede acabar no solo ayudando a nuestro medio ambiente, sino también
mejorando la vida de 3,000 millones de personas en todo el mundo.

El invento de John es un horno que funciona con energia solar y esta hecho de
cartéon. Denominado! Kyoto Box, esta compuesto por dos cajas de cartdon, una
dentro de la otra, cubiertas con una lamina de vidrio acrilico para ayudar a atrapar
el calor del sol. La caja interna esta pintada con pintura negra, que absorbe el
calor, mientras que la caja externa esta revestida con una lamina de aluminio
plateado que refleja la energia que se escapa hacia la caja negra. Esto ayuda a
crear una fuente de energia concentrada que se puede usar para cocinar.

La fabricacién2 de este horno tan sencillo solo cuesta 7 ddlares y se puede

ensamblar facilmente en cualquier fabrica de cartén. Con la capacidad de alcanzar g
altas temperaturas, puede usarse para hervir agua, cocinar arroz y cazuelas, e

incluso hornear pan.

Se calcula que mas de 3,000 millones de personas que viven en los paises en
desarrollo usan lefa cortada como combustible principal, lo que genera unas
2 toneladas de peligrosas emisiones de didxido de carbono al afio.

Aunque las cocinas solares no son una idea nueva, es la primera vez que alguien
presenta una que funciona y es lo suficientemente barata para adaptarse a gran
escala.

“Un simple invento de cartdén podria ayudar a miles de millones” - Meera Dolasia,
DOGO News, © 2009. Reproducido con permiso del editor

1penominado: llamado

2fabricacién: elaboracién
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Después de leer sobre los hornos solares, un estudiante sinti6 curiosidad
por otras tecnologias que ayudan a reducir las emisiones de didxido de
carbono (CO,). El estudiante encontroé un sitio web de confianza que
afirmaba que las centrales eléctricas que producen electricidad a partir de
combustibles fosiles son una fuente importante de emisiones de didxido
de carbono. Usar turbinas edlicas para producir electricidad disminuye la
cantidad de electricidad que necesitan las centrales alimentadas con
combustibles fosiles. Usar una turbina edlica de tamaiio medio para
producir electricidad puede evitar la produccion de mas de

3,300 toneladas métricas de dioxido de carbono al afo. Eso es igual a la
cantidad de diéxido de carbono que emiten 500 automoviles en un afo. La
grafica muestra que, desde 2003 hasta 2013, el uso creciente de
electricidad producida por energia edlica ha reducido las emisiones de
dioxido de carbono en una cantidad equivalente a la de

retirar 16.9 millones de automoviles de la carretera.

CANTIDAD DE EMISIONES DE CO, QUE SE
EVITARON MEDIANTE EL USO DE ENERGIA
EOLICA PARA PRODUCIR ELECTRICIDAD

100
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~
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CO, que se evité (millones de
toneladas métricas)
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o
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Parece que producir electricidad a partir de turbinas edlicas en lugar de
centrales alimentadas con combustibles fosiles puede ayudar a reducir la
cantidad de dioxido de carbono en el aire. Sin embargo, aunque las
turbinas edlicas no producen dioxido de carbono, requieren el uso de
grandes extensiones de terreno.
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El invento de John Bohmer es una tecnologia barata que usa

®

©
®

recursos renovables para que los alimentos duren mas.

recursos renovables para calentar los alimentos antes de consumirlos.

recursos no renovables para proteger los alimentos de los gérmenes.

recursos no renovables para hacer que los electrodomésticos sean mas

asequibles.

¢Qué impactos ambientales se producirian si el invento de John
Bohmer se usara con mas frecuencia?

Selecciona tres.

® @

@ ® @ O

un mayor uso de combustibles fésiles

un menor uso de combustibles fosiles

un mayor uso de recursos renovables como fuentes de energia

un mayor uso de recursos no renovables como fuentes de energia

un aumento de la cantidad de didxido de carbono en la atmodsfera

una disminucion de la cantidad de didoxido de carbono en la atmdsfera

El mayor uso del invento probablemente aumentaria

®

©
®

la necesidad de talar arboles.

la necesidad de excavar para obtener combustibles fésiles.

el uso de recursos no renovables.

la calidad del aire en la atmodsfera.
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4 Una conclusion posible basada en la evidencia del articulo es que el
invento de John Bohmer probablemente

®

aumentaria el uso de recursos no renovables para producir electricidad.

disminuiria el uso de recursos no renovables para calentar fuentes de
alimento.

disminuiria la calidad del aire para obtener recursos no renovables.

aumentaria el uso de recursos renovables a la vez que se absorberia el
calor de la atmdsfera.

5 Utiliza la evidencia para determinar la cantidad en que se reducirian
las emisiones de dioxido de carbono si se usaran 5 turbinas edlicas
para generar electricidad durante un aio.

¢El efecto de usar 5 turbinas edlicas para generar electricidad
durante un afio es igual a la reducciéon de cuantas toneladas
meétricas de dioxido de carbono emitidas por cuantos automoviles?

® @

@ @

o
6,600 toneladas métricas de didoxido de carbono de 1,000 automoviles
9,900 toneladas métricas de didoxido de carbono de 1,500 automoviles
13,200 toneladas métricas de didxido de carbono de 2,000 automdviles
16,500 toneladas métricas de didoxido de carbono de 2,500 automoviles
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Usa la evidencia para explicar los efectos que tendria la utilizacion
del invento de John Bohmer en el medio ambiente de los paises en
vias de desarrollo, en comparacion con el método actual de cocinar
los alimentos en esos paises.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.
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Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

En el recreo, unos alumnos patearon un balén que impacté contra un
arbol. Los alumnos vieron un enjambre de abejas salir volando del arbol.
Después de clase, el maestro pidié a un apicultor que trasladara las abejas
a un lugar seguro. Después de trasladar las abejas, el apicultor hablé con
los alumnos. Los alumnos aprendieron como las abejas perciben

su entorno.

El apicultor dibujé un modelo. El modelo muestra como los receptores
sensoriales de las abejas estan conectados con sus acciones.

Modelo del apicultor

Receptores X X 5 Cerebro _>ACC|ones

sensoriales ( ‘>

Memorias
. ., . ; o

A continuacion, el apicultor mostro una tabla sobre algunos de los
receptores sensoriales de las abejas.

Ubicacion del receptor Detecta

Antena Olor, gusto, tacto, sonido (vibraciones)

Lengua Gusto

Ojo Luz

Vello corporal Vibraciones, tacto
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El apicultor también converso con ellos acerca de los tipos de abejas de
Maryland. Algunas especies son sociales y viven en grupos. Sin embargo,
la mayoria de las especies son solitarias y viven solas.

Tabla de datos sobre las abejas del apicultor

Datos sobre
las abejas

Abejas sociales

Abejas solitarias

Ejemplos

Abeja melifera

Abeja carpintera

¢Como viven?

Viven en colmenas en grupos de
20,000 a 60,000 abejas.

Viven solas en nidos
individuales en el suelo
o0 en la madera.

Roles

Las reinas son hembras que solo
ponen huevos.

Los zdnganos son machos que
solo se aparean con la reina.

Las obreras son las hembras que
recogen el alimento para la
colmena, cuidan de las crias y
defienden la colmena.

No tienen roles
separados.

Transferencia
de informacion

Las abejas obreras utilizan el
movimiento, las vibraciones, los
olores y los sabores (danza o
baile) para indicar a otras abejas
obreras dénde pueden encontrar
flores.

No hay transferencia de
informacion sobre la
ubicacion de las flores a
otras abejas. Cada
abeja encuentra su
propio alimento.

¢Codmo reaccionan
las abejas ante los
depredadores?

Las abejas obreras utilizan
olores para alertar a otras
abejas obreras de que un
depredador las esta atacando.

Esta alerta provoca una
respuesta de muchas abejas
obreras.

Cada abeja reacciona a
los depredadores por si
misma.

Rol en el ecosistema

Polinizacién y fuente de alimento

Polinizacion y fuente de
alimento
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En el modelo del apicultor, équé representa la flecha «X»?

®

©
®

energia enviada del entorno al cerebro
informacién enviada desde un receptor al cerebro
informacién enviada a un musculo desde el cerebro

materia enviada a un receptor desde el cerebro

ZCual de los siguientes enunciados describe mejor el modelo
del apicultor?

® Representa las acciones que las abejas pueden realizar sin

utilizar memorias.
Representa las partes del cuerpo que interactuan con el entorno.
© Representa un sistema que permite a las abejas reaccionar en grupo.
® Representa un sistema que permite a las abejas emprender acciones.

o

éCuales dos declaraciones describen la informacion que se
transmite a través de la danza de las abejas?
® Hace que las abejas reaccionen sin formar memoria.
Comunica la distancia y la direccion de las flores.
© Las abejas que encuentran las flores la conservan en forma

de recuerdos.
® Hace que las abejas abandonen inmediatamente la colmena para atacar

a un depredador.
® Se conserva en los receptores sensoriales activados por la danza de

las abejas.

- Y 4
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10 <éQué declaracion sobre como afectan las abejas obreras a la
capacidad de supervivencia de la colmena esta respaldada por la
informacion de la tabla de datos sobre las abejas del apicultor?

® Las abejas obreras disminuyen la capacidad de supervivencia de la
colmena poniendo huevos.

Las abejas obreras aumentan la capacidad de supervivencia de la
colmena al encontrar alimento.

© Las abejas obreras disminuyen la capacidad de supervivencia de la
colmena atacando a depredadores.

® Las abejas obreras aumentan la capacidad de supervivencia de la
colmena apareandose con la reina.
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11 Un alumno argumenta que las abejas sociales son mas capaces de
defenderse de los grandes depredadores.

Parte A

¢Qué evidencia respalda mejor la argumentacion del alumno?

® Las abejas carpinteras no tienen roles separados.
Las abejas meliferas viven con miles de otras abejas.
© Las abejas carpinteras reaccionan independientemente de otras abejas.
® Las abejas meliferas pueden recolectar néctar de muchas
plantas diferentes.
Parte B

¢Qué declaracion explica mejor como las abejas sociales atacan a
un gran depredador?

®

©
®

Utilizan diferentes roles para atacar en diferentes momentos.
Utilizan diferentes roles para atacar al mismo tiempo. o
Utilizan la comunicacion para atacar en diferentes momentos.

Utilizan la comunicacion para atacar al mismo tiempo.
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12 Describe como se relaciona la informacion sensorial con el
comportamiento de las abejas.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.

.
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Llegaste al final de la Seccién 3 del examen.
UNICAMENTE podras revisar tus respuestas de la Seccion 3.
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Seccion 4

Instrucciones:

Hoy, van a tomar la Seccidén 4 del examen de practica MISA.

Lean cada pregunta. Luego, sigan las instrucciones para responder a cada
pregunta. Marquen sus respuestas llenando completamente los circulos en sus
cuadernillos de evaluacién. No hagan marcas con el lapiz fuera de los circulos.
Si necesitan cambiar una respuesta, asegurense de borrar su primera respuesta

por completo.

Algunas de las preguntas les pediran que escriban una respuesta. Escriban su
respuesta en el espacio rayado asignado en el cuadernillo de evaluacion.
Aseglrense de mantener su respuesta dentro del espacio provisto. Solo se
calificaran las respuestas escritas dentro del espacio rayado provisto.

Si no saben la respuesta de una pregunta, pueden pasar a la siguiente. Si
terminan antes de tiempo, pueden revisar sus respuestas y las preguntas que no
hayan respondido SOLO en esta seccion. No pasen de la sefal de alto.
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Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Dos alumnos colaboran en la observacion de un ecosistema local como
parte de un proyecto escolar. Los alumnos deciden utilizar sus patios
traseros porque uno tiene un jardin de girasoles y el otro un

pequeno estanque.

Los alumnos realizaron observaciones durante la primavera, el verano y
principios del otofio. En su primera observacion, los alumnos descubrieron
que en el estanque vivian ranas verdes. También descubrieron que en el
jardin vivian mariposas cometa Macaon.

Los alumnos centraron sus observaciones en las ranas verdes, las
mariposas y el girasol. Crearon las siguientes tablas para resumir lo
que observaron.

Observaciones sobre las ranas verdes

Fecha Observacion

1 de mayo | Encontramos ranas adultas cerca del estanque.

15 de mayo | El estanque tiene ahora varios grupos grandes de huevos.

El estanque tiene renacuajos pequefos que solo tienen cabeza y

20 de mayo cola.

10 de agosto | Los renacuajos ahora tienen patas y colas mas cortas.

30 de Las ranas jévenes con cuatro patas y sin cola se encuentran
septiembre | fuera del estanque.
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Observaciones sobre las mariposas

Fecha Observacion
16 de junio | Encontramos huevos en las hojas.
25 de junio | Las plantas ahora tienen pequenas orugas negras viviendo en ellas.
15 de julio | Las orugas se han vuelto mas grandes.
20 de julio | Las orugas se han adherido a las hojas y cuelgan boca abajo.
21 de julio | Se ha formado una crisdlida alrededor de la oruga colgante.
2 de agosto | Una nueva mariposa adulta sale de la crisalida y vuela.
Observaciones sobre la planta de girasol
Fecha Observacion
15 de mayo Plantamos semillas de girasol.
19 de mayo Encontramf)s un,a sem_iIIa encima de Ia_l tier_ra que se abrid con
una pequena raiz creciendo desde su interior.
23 de mayo Un pequeno tallo con pequefas hojas aparece sobre la tierra.
30 de junio El tallo crece y se desarrollan muchas hojas.
7 de agosto Un pimpollo se desarrolla en la punta del tallo.
31 de agosto El pimpollo se abre en flor.
15 de septiembre | Se desarrollan semillas en la flor.
1 de octubre Las semillas caen al suelo.
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Los alumnos también registraron las siguientes observaciones generales.

1
2
3.
4
5

Los alumnos crearon un diagrama para mostrar algunas de las
transferencias de energia observadas en su patio trasero.

Hubo mas semillas o huevos que plantas jévenes o animales.

Algunas orugas y otros insectos se comen las hojas de girasol.

Algunas mariposas se posan en las flores del girasol.

Transferencias de energia en
el patio trasero

Ranas verdes

/

Larvas de libélula

N

Renacuajos Mariposas
Algas Trébol Plantas de girasol

NS

56

Hubo mas plantas o animales jévenes que plantas o animales adultos.

Las plantas de girasol giran para que las hojas miren al sol durante el dia.
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Segun las observaciones de los alumnos, équé tienen en comin los
tres organismos?

® Los organismos empiezan siendo pequefos y aumentan de tamafio con
el tiempo, pero mantienen las mismas formas.

Los organismos permanecen en el mismo entorno en el que nacieron.

© Los organismos tienen las mismas necesidades alimentarias durante su
ciclo de vida.

® Los organismos nacen, crecen, se reproducen y mueren.

Un modelo muestra el ciclo de vida de un girasol.

Ciclo de vida del girasol

Semilla con
_—7 raiz T~
1 2
Semilla Plantg con
hojas
4 3

~_| Planta con |

flor

¢Qué flecha representa mejor el proceso de reproduccion?
® 1

2
© 3
© 4
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3 <¢Qué declaracion explica mejor por qué los tallos de los girasoles
giran para que las hojas estén orientadas hacia el sol durante
el dia?

®

©
®

Les permite absorber calor y mantenerlo durante un dia fresco.
Les permite recibir la mayor cantidad de energia luminosa para crecer.
Evita que las orugas se alimenten de las hojas calidas.

Atrae a los polinizadores a la luz reflejada por la flor.

4 Segun las observaciones, équé declaracion identifica mejor la forma
en que el renacuajo utiliza la energia que obtiene al comer?

®

©
®

Le permite cazar insectos.
Le facilita la reproduccion.
Le permite salir de los huevos.

Le facilita crecer a una rana adulta. o

5 ¢éQué declaracion describe mejor la energia que se muestra en el
diagrama de transferencias de energia del patio trasero?

®

@ @

Los productores fabrican energia utilizando aire y agua.
Los consumidores utilizan toda la energia disponible para moverse.
La energia del alimento de las libélulas procedia antiguamente del sol.

Las ranas verdes reciben mas energia del sol que otros organismos.
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Utiliza el diagrama de Transferencias de energia en el patio trasero
para describir como los renacuajos reciben la energia necesaria
para crecer en ranas adultas.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.
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Lee toda la informacion. Usa la informacién para contestar las preguntas.

Durante una unidad sobre el medio ambiente, los estudiantes investigaron
ecosistemas tales como las selvas tropicales, los desiertos y las tundras.
Un grupo de estudiantes investigod las tundras y los numerosos animales
que viven en ellas. Los estudiantes se preguntaron qué caracteristicas de
los animales de la tundra les ayudan a sobrevivir.

Los estudiantes eligieron a cuatro animales que se encuentran en un
entorno de tundra e investigaron informacion sobre cada uno de ellos, que
se muestra en la tabla.
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Nombre Observaciones
herbivoros
migran al norte en verano
migran al sur en invierno
Caribu pezufias grandes

los machos y las hembras tienen astas
el pelaje es blanco en invierno

el pelaje es marréon en verano

Lobo artico

carnivoros

viven solos 0 en manadas de seis

las orejas son mas pequenas que las del lobo gris
las patas son mas cortas que las del lobo gris

el pelaje es grueso y blanco

Zorro artico

omnivoros
viven en madrigueras
pelaje blanco en invierno

pelaje marrdn o gris en verano

carnivoros

las plumas se vuelven mas blancas a medida que envejecen

Buho nival
cazan de noche y de dia
excelente oido y vista
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Al investigar los animales de la tundra, los estudiantes descubrieron que
el entorno de los animales cambia. Las temperaturas mas altas han
reducido la cantidad de nieve presente en la tundra, lo que hace que los
dias sean mas primaverales y veraniegos. Los estudiantes investigaron
como los cambios en el entorno pueden afectar a los animales que viven
en la tundra.

Para observar los cambios en el medio ambiente y como se verian los
animales durante cada estacion, los estudiantes construyeron cuatro
diagramas, como se muestra.
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INVIERNO
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Las investigaciones indicaron que algunos animales de la tundra viven en
grupos grandes, mientras que otros viven solos o en grupos pequenos.
Las investigaciones también indicaron que los animales de presa tienden a
vivir en grupos mas grandes y los depredadores viven en grupos

mas pequenos.

Los estudiantes construyeron luego diagramas del zorro artico, el lobo
artico, el caribu y los bueyes almizcleros para observar si los animales
viven solos, en grupos pequenos o en grupos grandes, como se muestra
a continuacion.
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Zorro artico

__Zorro artico

T

Manada de
lobos articos

Manada de

bueyés
—almizcleros
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7 Los estudiantes afirmaron que, aunque los organismos tienen
caracteristicas diferentes que les permiten sobrevivir en un entorno
de tundra, todos los organismos tienen necesidades basicas.

Determina las necesidades basicas que requieren los organismos.

Selecciona tres.

®

®

® @ ©

plumas
alimento
pelaje
refugio

agua

8 Los estudiantes afirmaron que el zorro artico tiene una
caracteristica que le ayuda a sobrevivir desde el invierno al verano.

La caracteristica que mas ayuda al zorro artico a sobrevivir es la
capacidad de
® ser mas visible para las presas.
encontrar mas fuentes de agua.
© ser menos visible para los depredadores.
® encontrar menos madrigueras para refugiarse.
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Basandose en la evidencia, los estudiantes se preguntaron si otros
animales serian capaces de sobrevivir en un entorno de tundra.

Selecciona a los dos animales que mas probablemente podrian
sobrevivir en un entorno de tundra.

®
Serpiente Oso polar
® ®
Ave de oro Tortuga
® ®
Tucan siberiano
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10 Los estudiantes afirmaron que los animales que viven en grupos
mas pequeios necesitan desarrollar otras caracteristicas para
sobrevivir en su entorno.

Los animales que usan la capacidad de camuflarse con el entorno en
lugar de vivir en grupos grandes como forma de supervivencia son

® el caribu y el zorro artico.
el baho nival y el caribu.

el buey almizclero y el lobo artico.

@ @

el zorro artico y el lobo artico.
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11

El comportamiento de formar circulo de los bueyes almizcleros
probablemente beneficia a la manada al

® proporcionar mas alimento a la manada.
encontrar un mejor refugio para la manada.
© reducir el numero de crias de la manada.

® proteger a los animales mas pequefios de la manada.
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12 Usa la evidencia de la investigacion para respaldar la afirmacion de
que formar parte de un grupo ayuda a los animales a sobrevivir.

Escribe tu respuesta en las lineas proporcionadas.
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ALTO
PARE

Llegaste al final de la Seccién 4 del examen.
UNICAMENTE podras revisar tus respuestas de la Seccion 4.
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